

# BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Megjelenik hetenkint egyszer:  
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó  
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyilttér sora 40 fillér  
Hirdetések nagyság szerint

## A szerb események.

Legyen szabad egyszer nem a politika szemüvegén, hanem társadalmi szempontból mérlegelni a lefolyt és annyi port felvert szerb eseményeket. A gyilkos a társadalom szemében, mint a jog, törvény és igazság igazi letéteményesénél, mindig csak az fog maradni, bár a csür-csavarást színezést megengedő politika minden elferdített tényét a mesterséges szépitgetés minden eszközével kendőzgetni képes. A gyilkos katonatiszteket ma nemzeti hősként bevezetik, az új király elé a prononciált gyilkost küldik, noha előbbi kézzel-lábbal kapálódik a gyilkosokkal való szövetkezés ellen, szóval az ugynevezett politika mint akár a középkorban ma is a czél érdekében szentesített oly eszköz, mely a legocsmányabb, egyenesen halállal büntetendő cselekményt is glóriával övezni képes.

Természetes, ne feledjük, hogy a politikának, mint specialis eszköznek illetően kihasználása függ ismét a népfajtól, annak erkölcsi és értelmi felfogásától, faji jellegétől. A katonatiszt hűséget esküdtött királyának

ezt a legszentebb esküvel fogadta, közben legyilkolja azt, kinek előbb ilyenek esküdtött, de csak azért, hogy újból felesküdjék, természetes, ez nem lehet más-kép, hiszen meghalt a király, éljen a király s lesz belőle nemzeti, tegyük hozzá, szerb hős. Nem kutatjuk a gyilkosság belső, lélektani okát, a társadalom nem kirendelt védő ügyvéd, de szomorú és megdöbbentő a haruspexek, vagyis a beleszólás jogával bíró nagyhatalmak viselkedése, a szerepük hasonlít a esodarabbi hokus-pokus tánczához, melyet a körülálló jámborok megtapsolnak. Esküszegés, gyilkolás és ennek cziczomája: a katonának meg nem engedett politizálás csak tisztán belügy, melyről a nagyhatalmak kanoni szemüvegén át nézve s mellüket verve azt mondják: tolelari posse — eltűrhető belügy. Nem így a társadalom. Annak a szemében e vérlázító esemény volt és marad hienaszerű gyilkolás, mely nem elégszik a gyilkolással, a vérszomjas éh-ége csillapulásával hanem a holtakba újra belelő és végezetül a királyi hullákat az utcára hajigálja. Az a 200 külföldi hírlapíró, oly tekintélyes számu intelligens elem, melyet

Szerbország sohasem látott, ezek mind egyetértelműleg dicsőítik a modern szerb hősgyilkosokat, meg is érdemlik, mert ép 60 esküszegő hős tiszt kellett ahhoz, hogy egy embert és annak védtelen nejét, tehát egy asszonyt meggyilkoljanak. Ezek a hősök képezik a szerb hadsereg alkotó elemét. A meggyilkolt király kiömlő vére képezi a bibort, mely az ujonnan megválasztott Péter király palástját díszíti.

A társadalom mint igazságos földi bíró sújtó ítélettel fogja bélyegezni a gyilkosokat, de jó volna, az eszélyesség is azt kívánna, hogy a modern nemzeti hősök érdemlegesen is lakoljanak büntetettükért. Régente kedvelt, de ijesztő czimere volt a falusi koporsókészítő asztalosnak: máma nékem, holnap néked, ez lesz a szerb királyoknak is réme és ha igaz volna az a régi a mythológiából merített mulatás-közben, jókedvben hangoztatott szólam: hogy sohasem halunk meg... a szerbek királya még hozzá tehetné... természetesen... Ma már a közvélemény is leplezetlenül nyilvánítja abbeli jóslását, hogy a véres hullák, gyilkok alapkövén emelt új dinasztia sorsa nem irigylésre méltó.

## T Á R C Z A.

### A hazai rög.

#### I.

Kun Ába, egy szép biborvörös őszi alkonyon arra eszmélt, hogy nincs egy fityinge sem. Ez a biborvörös őszi alkony egy fekete délutánt követett: az őszi méting egy fekete délutánját, amelyen Pareli, a nemes félvér, Kun Ába de Kun végső reménye, jó ötödik gyanánt száguldott el a bírói páholy előtt.

Gavallérosan letörni sokkal nagyobb művészet, mint gavallérosan élni. Kun Ába ebben is méltónak mutatkozott nevéhez. A végzetes verseny után hazahajtatott. Otthon átöltözött, a komornyikjával megberetváltatta magát, pár csepp parfume de Lys-t öntött a színes battisztzsebkendőre. Azután szokása szerint felment a klubjába. — Nyugodtan mintha misem történt volna, járta végig a fényes termeket. Pillaredülés nélkül állta ki a

kiváncsi és esodálkozó pillantások keresztütztét, amelyek mind azt látszottak kérdezni:

— Nini, hát még mindig talpraállott volna?

A színházban is mutatkozott, pompásan vacsorázott, majd ismét hazatért a nyolczszobás lakásba, amelyet egymaglakott. Ott leült a szecessziós stílusban faragott mahagoni-íróasztalhoz és belemélyed a számadásaiba. Egy fél óra múlva tudta, hogy a mai veszteség kiegyenlítése után, ha a birtokot és a versenyistállót értékesíti, marad még összesen hat ezer forintja.

— Éppen elég egy első osztályu temetésre — mormogta magában keserűen.

Ezzel elővette a pompás hatlövetüt és sokáig farkaszemet nézett a hideg cső fekete szemével. De hirtelen mást gondolt. Egy gyors mozdulattal bedobta a gyilkos fegyvert az íróasztal fiókjába és így kiáltott fel:

— Ami elég egy tisztességes temetésre, elég lesz talán egy új élet megteremtésére is!

#### II.

Pár hónap múlva a new-yorki Gulyás-avenünek új szenzációja volt. A kevésszámu elsőrangú étkezők legelsőjében egy feketeszemű, karesu, halavány fiatalember zokogtatta egy csomó barna fiu élén a száraz fát. Az ifju művész volt a javából. Ujjai alól egyforma tökéletességgel törtek elő a vad szenvedély a siró bánat, az édes gyönyörűség szivigható hangjai. Megjelenésének előkelősége modorának kifogástalansága pedig igazolták a nagyhangu plakátokat, a melyek a városrészt elárasztották:

Hotel Greenway.

Gróf Kuti Ába

a magyar mágnás vezetése alatt  
NAGY ZENEKARI HANGVÉRSÉNY  
Gulyás-avenü 36.

Az egész West-End, az előkelő milliárdosok negyede felkereste e szerény Gulyás-avenüt, hogy az új csillagot ünnepelje. A „magyar mágnás” nem sokáig maradt a Hotel Greenwayban. Csakhamar egy elsőrangú impresszárió vette pártfogása alá, aki óriási Music-Hallt bé-

## H i r e k.

— **Személyi hírek.** Sárközy György, járásunk közszeretben álló főszolgabírája, családjával mintegy három heti időtartamra Harkányba utazott fürdőre, mely idő alatt helyette a hivatalos teendőket Koharich Eerenez t. b. főszolgabíránk végzi.

— **Évzáró vizsgák.** A baresi izr. hitközségi iskola évzáró vizsgáján a hittan vizsga e hó 19-én délután tartott meg az összes, azaz mind a négy osztályban kitűnő eredménnyel. A többi vizsgák a következő sorrendben folytak le osztályonként: 22-én délelőtt 9 órától az I. osztály vizsgája, d. u. 2 órától a II. osztály vizsgája, 23-án délelőtt 9 órától a IV. osztályé és délután 2 órától a III. osztály vizsgája tartatik s ezt követi a zárünnepély. A kitűnően vezetett iskola reméljük, ez alkalommal is a legszebb eredményt fogja felmutatni a szülők legnagyobb meglepedésére.

— **Szobor fölszentelés.** Gróf Széchenyi István, a kálmáncsai uradalom földbirtokos ura egy gyönyörű kivitelű Szent Antal szobrot állíttatott fel Kálmánca mellett levő Emlék pusztáján. Ennek a szobornak e hó 13-án, szombaton délután 3 órakor volt ünnepélyes fölszentelése, nagyszámu közönség jelenléte mellett, melynek sorában impozans számmal volt képviselve a grófi család s vendégein kívül a vidék intelligentiája. A fölszentelést Reiner Gyula címzetes apátplebános végezte, ki könnyekig megható szép beszédet tartott ez alkalommal. Utána a szuloki tanítók hármában adtak elő egy szép alkalmi éneket, melynek szövegét Kollarik Kálmán s. lelkész írta. A fölszentelés ezereimóniai után gróf Széchenyi Istvánné sajátkezüleg osztogatta ki a Szent Antalt ábrázoló képecskéket a jelen volt ünnepelő nép között. A nemes szívé gróf ezután a szabadban kitűnő hűsítővel vendégelte meg a jelen voltakat s

rejt a részére. Ide ült New-York népe és a karesu, halvány fiatal embernek garadával hullott lába elé az arany és babér. Körülrajongták, ünnepelték, hódoltak neki és a dicsőség isteni italától mámoros művész már csak mint egy álomra gondolt vissza arra az időre, amikor megszöve tul az Oceánon kaszinói tag, első gavaljár és az ősi abai birtok tulajdonosa volt. De azért szíve mindig fájdn dobant meg, amikor visszagondolt arra a darab fekete földre, amely az övé volt, azokra az arany kalászokra, amelyeket neki arattak le. Mert ez a szív magyar szív volt, hamisítottan magyar szív, amelynek drágább egy darab az áldott hazai földből, mint a világ valamennyi aranya és dicsősége. . .

## III.

Kun Aba egy este a Fehér Házban játszott az Egyesült Államok nagyhatalmu elnöke előtt. Mikor hazatért, inasa látogatót jelentett. Előkelő simára borotvált yankee dzsentlmén lépett be.

— Cheesford vagyok — mutatta be magát röviden.

A művész ismerte ezt a nevet. A vaströsz egyike nagyhatalmu igazgatójának, egy ismert hatalmas milliárdosnak

közbe a cigányzene mellett tánczra kekedett az uradalmi eseléség, melyet nagy élvezettel nézett végig a gróf, vendégeivel.

— **Hus drágulás.** Szomoruan tapasztaljuk, hogy mészárosaink folyton emelik a hus árát úgy a sertés, marha, valamint a borjúhúsánál, legújabbban ez utóbbinak különként 4 krral, emelték fel az árát s most kilója 56—60 kr., a többi is 56 kr. különként, mely bizony sok pénz a szegény embernek s ritkábban juthat hozzá. Mindamellett mészárszékeink szaporodnak, legújabbban is Graffi Antal ismert baresi mészáros nyit mészárszéket Bareson, az Országút-utczában.

— **Országos vásár** lesz e hó 24-én szerdán Bareson. Aratás előtt, munka időben rem reméljük, hogy valami népes legyen.

— **Tánczvigalom.** A Komlósi Polg. Olvasdör f. évi június hó 28-án, a községi erdőben saját pénztára javára zártkörű tánczvigalmat rendez. A mulatság kezdete d. u. 3 órakor. Beléptidij személyenkint 60 fill., családjegy 1 K. 60 fill. Kedvezetlen idő esetén a helybeli vendéglőben lesz megtartva.

— **Tolvaj cigányok.** E hó 16-án délután történt, hogy Lakatos Ádám nevű kóbor cigány több társával, kik összesen 6 kocsival voltak, a kálmáncsai határ közelében véresre verték a felesküdtöt mezei őrt, mivel ez elakarta venni tőlük a lopott löheret. A esősz látva az ellene felbőszült cigányokat, köztük még az asszonyokat is, kik segédkeztek ütlegetni, önvédelemből elővette forgópisztolyát s rájuk czélozva elsütötte. A golyó Lakatos Ádám felső ajkába hatolt, kitörve több fogát s a száj felső részében akadt meg. A sebesült cigányt Szulokba szállították, hol dr. Goldmann orvos a golyót a sebből eltávolította.

— **Rákóczi-album.** A Rákóczi szabadságharc kétszázados évfordulója alkalmából értékes, becses és időszerű ajándékkal kedveskedik olvasóinak a leg-

régibb és legnagyobb, legjobban szerkesztett, független irányu magyar napilap: az *Egyetértés*. Egy Rákóczi-album lesz ez a kiválóan becses díszmunka, a melynek nagyobbik fele a kétszázados éves események írásban és képben való ismertetésének és bemutatásának lesz szánva. A Rákóczi-korszak lesz tehát az album fő tárgya s hivatott művészek képei, a legkitűnőbb írók és történettudósok valamint politikusok tanulmányai festik majd híven ezt a hatalmas időszakot. . . Ezen felül persze az év minden kimagasló eseményének és a magyarság minden nagy érdekének jut tér az albumban s lesz ezeken kívül nagy irodalmi része, is a mely díszére válik majd minden könyvtárnak. Mutatóul ez albumból minden újonnan belépő előfizetőnek a kiadóhivatal azonnal küld teljesen ingyen és bérmentesen egy gyönyörű kartonlapot, mely *Kossuth Lajos leghívebb arczképe*. A kép, a mely sok mással együtt az album egyik melléklete lesz, *Morelli* tanár metszése és a *Franklin-Társulat* kitűnő nyomdájából kerül ki. Az évközben járó kedvezésekből ez a karácsonyi ajándék nem von el semmit. Nagy ünnepi mellékletek, bőséges irodalmi rész, a legkitűnőbb regények nagy események idején külön kiadások és külön mellékletek sohasem maradnak el. Az *Egyetértés* megrendelhető egy hónapra 1 frt. 80 kr-ért a kiadóhivatalban: Budapest, IV., Vármegye-ntéza 11. szám.

— **Kosciusko.** A kiről zeng a dal és szól a példaszó, nemzetének hőse, szabadság bajnoka, a lengyelek híres vitéze 1752-ben született, mint egy köznemes fia. Atyját megölték a parasztok, őt, mikor egy főúri kisasszonyba mert szeretni, gyalázatosan megbántották annak rokoni. Szégyenében Amerikába ment, hol Washington alatt ezredes lett. Az orosz lengyel háboruban kaszás paraszttal elfoglalta az orosz ágyukat; diktátora volt nemzetének paraszt-zubbonyban, csamarában, a melyet elvből öltött fel, mert ő a paraszttal látta a nemzet erejét. Az ország vele is tartott mindig, de mi-

Abának, de genere Kun, nem volt kifogása a házasság ellen. Egy hónap mulva tehát férje volt miss Cheesfordnak és veje Mr. Cheesfordnak, az amerikai milliárdosnak, a vaströsz hatalmas igazgatójának.

## IV.

További félév multán pedig, bármennyire jól érezte magát Kun Aba a milliók birtokában és bármennyire szerette az ő Terryjét, beadta a válókereket a new-yorki polgári bíróságnak.

Az új férjet ugyanis a szerelem és bőség mámorában hirtelen valami mondhatatlan epedés fogta el. Maga előtt látta az abai saját kastélyt, a hullámzó vetéseket, az egyszerű becsületes magyar népet. Egy szép napon kijelentette, hogy neki menni kell haza, Magyarországra. Ő másképp élni nem tud.

Az öreg Cheesford nevetett.

— Egy feltételt kötöttem ki, ahhoz ragaszkodom. Azt hiszem tíz millió és egy szép asszony, aki imádja az embert, megéri, hogy leküzdjünk egy kis beteges honvágyat.

De azt a beteges vágyakozást nem lehetett oly könnyen legyőzni. Mindig hatalmasabbá és hatalmasabbá vált. És

a neve volt. Udvariasan meghajolt.

— Szolgálhatok uram?

— Uram, az én leányom szereti Önt — szólta a nábob kimért hidegséggel.

— De hiszen. . . uram. . . az Ön leányát nem is ismerem. . .

— Nem tesz semmit. Ő ismeri Önt Akar a férje lenni?

— De uram, én nem vagyok magyar gróf. Ez csak az impresszáridó fantáziája. Egyszerű köznemes vagyok — noha a legrégebbi családok egyikéből.

— Nem tesz semmit. A leányom nem a grófi címért szereti.

— De nekem azon pár ezer dolláron kívül, amit eddig félretettem semmim sincs! . . .

— Nem tesz semmit, felelt a yankee változatlan nyugalommal. Az én leányomnak van tíz millió hozomány és halálom után egész vagyonom az övé. Ismerkedjék meg vele és azután közölje elhatározását. Csak egyet kötök ki: Önöknek itt kell lakniok ahol én lakom és életem végig mellettem kell maradniok.

Miss Cheesford egyike volt a legbájosabb és legesinossabb kis misszeknek, a kiket a yankeek földje valaha termelt. Nem csoda tehát, hogy Kun

kor a czárnó Suvarovot, a török háborúknak sem félelmet, sem kiméletet nem ismerő hőst küldte a lengyelek ellen, hiába volt a lengye! vitézek hőseis ellenállása. Kosciusko Maciejovici mellett elveszti a döntő csatát, a fél sereg fog-ságba esett, az ágyuk elvesztek, Kosciuskot súlyosan sebesülve találták meg az oroszok a csataterén. Vele veszett a győzelem reménye s a nemzeti kormány hiába ajánlotta föl váltságul az összes orosz foglyokat.

Nevét, sorsát szálaiba szötte a költészet. Ő volt az, aki Lengyelország bukását legalább dicsévé tette, ha már el nem hárihatta. Hogy bukásában azt kiáltotta volna: „Finis Poloniae“, az csak mese, melyet maga is megezáfol, de ha a szó nem volt is igaz, igaz volt a tény. Nemzete azóta abban a tragikus kísérletben emészti erejét, hogy megpróbálja, mikép élhet és fejlődhetik nép országos szervezet, egység, kormány nélkül, csak nagy hagyományaiából merítve a jövő reményét. Kosciuskoról szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 186. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal a kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetenkint is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

— **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön esász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétatéri“ vagy a „Margitszigeti“ fűmagkeveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja Mauthner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű, sétaterei részére.

— **Postagalamb versenyek.** Postagalamb tenyésztéssel hazánkban ez idő

kiába voltak mrs. Kun könnyei. A vas-király nem tágitott, pedig egy nálánál nagyobb erő kényszere alatt állott. A vá-lópör tehát megindult.

Egy héttel, mielőtt Kun Aba, zse-bében az Atlantic-Bompanie jegyével, könnyü és mégis fájó szívvel az utolsó előkészületeket tette a tengerentuli utra, betoppant hozzá a hajthatatlan após.

— A leányom öngyilkos akar lenni. Ő érte minden áldozatra kész vagyok. Hol van hát az a Barbária? Megyünk mi is Önnel! . . .

V.

Az abai birtok pár hó mulva ismét gazdát cserélt. A Cheesford család milli-óival ott telepedett meg és megterem-tette az ország legtökéletesebb mintagazdaságát, melynek gyárai is nagy eksz-portot úznak. Kun Aba nem tart verseny-istállót, hanem maga kezeli a birtokát és igazgatja a gyárait. Mr. Cheesford pedig eljár a megyegyűlésekre, szűz dohányt szív és tipikus magyar földesur. Ez az egyetlen foglalkozás a világon, melyet a vaströsz igazgatói állásánál is különb-nek tart.

**Báttaszék Lajos.**

szerint két egyesület foglalkozik. A bu-dapesti Columbia és a kassai postagalamb tenyésztők egyesülete. A Columbia minden évben Hatvanból, Kassáról és Prse-myselből (Galiczia) röpversenyeket ren-dez, míg a Kassaiak Budapestről rende-zik Kassára versenyeket. Ezen versenyek díjához a cs. és kir. hadügyi kormány tekintélyes összeggel járul. A versenyek programja és a tenyésztésre vonatkozó összes tudnivalókkal hazánkban csak egy lap, Parthay Géza „Szárnyasaink“ című lapja foglalkozik, melynek hasábjain szak-szerűen vannak tárgyalva a baromfi te-nyésztés minden ágára vonatkozó ismeretek; a baromfi, galamb, madár és ten-geri nyul tenyésztés. Baromfi betegségek eladások és vételek. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapesten, Rottenbiller-uteza 30. sz.

## Közgazdaság.

— **Raktár-kimutatása** a magyar eszámitoló- és pénzváltó-bank baresi rak-tárainak. Készlet f. hó 1-én 65641 mm. 971250 kor. biztosítási érték. Beraktárlás f. hó 1-től 15-ig 60337 mm 895150 kor. biztosítási érték. Összesen; 125978 mm. 1866400 kor. biztosítási érték. Kiraktár-lás f. hó 1-től 15-ig 52763 mm. 773750 kor. bizt. ért. Készlet f. hó 15 én 73215 mm. 1092650 kor. bizt. ért. Részletezés: 24138 mm. búza, 945 mm. rozs, 209 mm. árpa, 12253 mm. zab, 28157 mm. tengeri, 71 mm. hüvelyesek, 7442 mm. különféle.

— **Vetőmagvak.** (Mauthner Ödön tudósítása.) A forgalom napról napra esökken, sőt oly magfélék is, melyek a mult év ugyanezen időszakában élénk ke-resletnek örvendtek, az idén arányilag al-lig fognak. Ezen kereslethiányt főleg a muharmag ára érzi meg, amennyiben e-rősen hanyatlik. A rendkívül kedvező i-dőjárás következtében a zöldtakarmány termés kilátások lényegesen javultak. *Tar-lórépamag.* A forgalmu igen kielégítő:

Jegyzések nyersáruért 50 kgkért Budapesten; Lóhere 70—75 kor. Luczer-na 55—60 kor. Répamag impregnált faj-szerint 35—48 kor. Répamag keresk. áru 27—44 kor. Muhar 8—812 kor.

## CSARNOK.

### Hogyan futott el hétszáz német?

— Epizód a nagy időkben. —

Írta: **Győry Vilmos.**

A szabadságharcban történt.

Mikor a diákok elmentek egy isko-lapad mellől elfoglalni a branyiczki he-gyet, megvédni az isaszeghi csatát, lőpor-füsttel kormolni be azt a fehér arcot, amit az édes anya esólt; meghalni N.-Sarló, Vác, Hatvan, Tápió-Bicske, Sze-ben alatt — a hazáért.

Elment a pap, a jogász, a tanító, az iparos a polgár, mind karöltve, aranybe-tüket faragni a világtörténelembe a ma-gyarnak.

Ezek közül mesélte egyik:

Eiőrsön állt a honvédkáplár. Volt mellette egy dobos, egy kürtös, meg öt közlegény.

Bámulták a távol Gyöngyös városát, a melyre ráborult már a téli alkony. Nem

volt egyéb dolguk. Nem is volt inyére ez a tétlen élet a káplárnak. Szurni, vágni, elesni vágyott. Ilyen volt akkor a honvéd, ki tehet róla.

Egyszer csak alakok bukkantak föl előtte. Szuronyt szegzett rájuk.

— Állj! Ki vagy?

— Jaj, menekülünk káplár uram, ezekkel a kis batyukkal. Vége Gyöngyös-  
nek. Mindent megesz benne a német.

— Mikor jöttök?

— Délután tájban.

— Hányan?

— Hát ugy egy hétszáz.

— Mit csinálnak?

— Fáradtak nagyon és horkolnak. A káplár elkergette tovább a mene-külteket. Azután hátratekintett.

— Fiuk! Puskát vállra. Irány utánam.

Azzal megindult Gyöngyös felé. A vám alatt megszólalt az egyik honvéd.

— Káplár uram! A fejünkkel ját-szunk. Parancsunk volt egy helyben ma-radni.

— Nekem parancs a hazáért csele-  
kedni! volt a kurta válasz. Többet nem is szólt, hanem röviden kiadta a parancsot;

— A Fő-utezán a kürtös megfujja a kürtöt, a dobos megpörgeti a dobot, a a legénység velem.

Ez a kilencz ember hétszáz ellen?

Ilyen munkát végeztek akkor!

Megszólalt a kürt, megpörgött a dob, amint parancsolva volt. A káplár pedig tölesért kanyarított a két markából s ugy üvöltött bele a néma éjszakába:

— Emberek asszonyok! Italt, kvár-télyt, eleséget! Itt jön Perczel tizezer em-bernyi tábora. Készüljetek. Már a falu alatt tartanak.

Meghallotta a német, a ki benn fe-küdt az ágyban. De menten kiugrott en-nek hallatára és olyan szük lett neki a bugyogó, hogy abba se bujt bele, azt is elhagyta. Így futott szanaszét egyszál-  
ingben Gyöngyösön hétszáz ember.

Csak egy ör silbakolt a városház előtt. A vitéz német generális urat őrizte. Fenn aludt az emeleti szobában.

Azt leszedték a két lábáról, fölmen-tek az emeletre. A generális ur a piszto-lyával kétszer belelőtt a levegőbe, azután megadta magát.

Igy vert szét egy honvédkáplár hét-száz németet és így fogott egy eleven osztrák generálist.

Persze, hogy bevitte a táborba büsz-kén, diadallal. . .

A kapitány ur felkötö a kardot. Rap-portot tart. Ott áll a gyöngyösi káplár.

A kapitány ur szeméi villámokat szórnak, homloka sötét, arcza haragos.

Oda lép a gyöngyösi káplár elé:

— Hallja kend! Tudja e kend, mit tett kend?

— Elhagytam a posztomat.

— Mi a büntetése?

— Halál!

— Nem én modtam. Kegyelmet kér kend?

— Nem!

— Jó. Hát kend egy himpellér a-kasztófára való fráter. Kendet arra itéli a tábornok ur, hogy tüstént vágja le azt a két káplári stráfot. Aztán takarodjon kend és addig meg ne lássam no. . . mit gondol kend meddig?

— Mig föl nem veszi azt a hadna-gyi uniformist, amit büntetésből a tábor-nok ur küldött önnek, kedves hadnagy ur, azért a gyöngyösi bolondságért. . .

Azzal tisztelgett és nagy haragosan esörtetett a mérges kapitány ur.

Igy büntettek akkor, aki így érda-melte l. . .

## Zálogintézet.

A nagykanizsai kereskedelmi  
és iparbank részvénytársulat  
hatóságilag engedélyezett

# zálogosztálya

mindennemű új árura,  
ékszerekre, arany- és ezüst tárgyakra  
kölesönt ad.

Zálogtárgyak posta és vasut útján is elfogadjatnak.

## VASUTI MENETREND.

### Barcsra érkezik:

Pécsről	délelőtt 10 óra 58 perc
"	délután 5 " 14 "
"	este 9 " 10 "
Kanizsáról	délelőtt 7 " 11 "
"	délután 5 " 15 "
"	este 9 " 17 "
Pakráczról	délelőtt 10 " 53 "
"	este 8 " 05 "
Somogy-Szobbról	délben 12 " 15 "
"	este 9 " 05 "

### Barcsról indul:

Pécsre	reggel 7 óra 28 perc
"	délután 1 " 20 "
"	délután 5 " 55 "
Kanizsára	reggel 3 " 30 "
"	délelőtt 11 " 10 "
"	este 9 " 40 "
Pakráczra	délelőtt 8 " 16 "
"	délután 5 " 30 "
Somogy-Szobbra	reggel 3 " 40 "
"	délután 1 " 30 "

Esemény  
a magyar  
irodalomban!

# Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-  
LEM KLASSIKUS KÖNYVE,  
A LEGGAZDAGABB TÖR-  
TÉNELMI KÉPTAR 0000000

Tizenkét kötetben.

Eddigél hat kötet jelent  
meg. — Négy havonkint  
jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet  
mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára  
192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar  
írók közreműködésével:

**Marczali Henrik.**

Megrendelhető

**3 koronás**  
csesély havi  
részletfizetésre

re rendelőlapon sa-  
gályával, mely  
kivágandó és le-  
velezőlapra ra-  
gasztva hozzánk  
beküldendő.

Révai Testvérek  
Irodalmi intézet  
Részvénytársá-  
ság

Budapest,  
VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az el-  
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő  
világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű el-  
avult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek,  
a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társada-  
lom hazaszeretet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a  
lelket.

A Nagy Képes Világtörténet

briliáns stílusával és pompás illusztrációval nem-  
csak tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is így a  
legnagyobb szellemi élvezetet nyújt

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársá-  
ságtól Budapesten a

### Nagy Képes Világtörténet

című művét 12 kötetben 192 koronáért, tőpómásul vevén, hogy eddigélé  
hat kötet jelent meg s további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Köté-  
lezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3  
koronát havonkint mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve  
ninesen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján  
szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vé-  
telára esedékessé válik. A mű további kötetetei a megjelenéshez köpest és  
fizetési arányában szállítandók.

Kelt: .....

Név: .....

Állás: .....